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CUVINTE-CHEIE:  

 Avangarda literar-artistică românească, perioadă interbelică, istorie intelectuală, 

„chestiunea evreiască”, ideologie, revoluţie, naţionalism, socialism, liberalism, democraţie, 

totalitarism, cosmopolitism, internaţionalism, teorie literară, sociologie, istorie, filosofie 

politică, estetică. 

 

SINTEZA IDEILOR PRINCIPALE 

 În cultura românească interbelică, Contimporanul (1922-1932) rămâne nu doar cea 

mai longevivă revistă de avangardă literar-artistică românească, ci şi cea mai complexă, 

prin natura programului social-politic şi cultural pe care îl propune.  

 Contimporanul parcurge trei etape distincte, fiind un panopticum de opţiuni 

artistic-literare de avangardă, spre deosebire de alte nuclee avangardiste – 75 H. P. (1924), 

Punct (1924-1925), Integral (1925-1928),  Alge (1930-1931) sau unu (1928-1932), care iau 

naştere poziţionându-se faţă de ea şi care dezvoltă anumite curente ce îşi fac loc în paginile 

revistei. Ceea ce diferă în aceste trei etape este centrul de interes, însă, în esenţă, există o 

singură preocupare: care este calea potrivită de modernizare a României?  

 Răspunsul la această întrebare constituie ideologia politică şi culturală a 

Contimporanului, adică scoate la iveală interesele şi aspiraţiile grupului de aici, care sunt 

ideile social-politice şi literar-artistice pe care le împărtăşeşte şi cum sunt ele formulate.  

 Investigaţia a plecat de la materialul politic şi artistic-literar al revistei din 

intervalul 1922-1929, în efortul de a reconstitui ideologia politică şi culturală a 

Contimporanului şi de a clarifica opţiunile politic-culturale ale redacţiei. Lucrarea oferă o 

analiză a textelor cu subiect politic-social din 1922-1923, întregind imaginea despre 

programul revistei şi clarificând opţiunea doctrinară a grupului – pentru că, deşi 

cercetătorii au observat că grupul ar fi situat la stânga spectrului politic, în legătură cu 

opţiunea doctrinară specifică, părerea lor nu este unanim împărtăşită. Modul în care 

lucrarea se apleacă asupra programului artistic-literar de la revistă se înscrie în continuarea 

studiilor despre avangarda românească preocupate de analiza dinamicii grupurilor artistic-

literare moderne locale. Totuşi, spre deosebire de acestea, lucrarea nu tratează despre 

modul în care grupul de la Contimporanul s-a poziţionat faţă de alte grupuri similare din 

epocă, ci despre ideologia culturală a revistei, pe care am indicat-o comparând proiectul 

cultural al grupului altor teorii relevante despre cultura românească. Din acest punct de 
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vedere, lucrarea propune un mod diferit de interpretare, în care Contimporanul  este 

discutată în relaţie cu o tradiţie teoretică autohtonă. Această abordare părăseşte cadrul 

istoriei literare şi deschide o perspectivă culturală mai largă. 

 Analiza materialului politic din 1922-1923 din Contimporanul arată că majoritatea 

comentatorilor de la revistă – Ion Vinea, Dem. Theodorescu, Tita Bobeş, Marius Lotar, 

Andrei Branişte, Jacques G. Costin, Ştefan F. Vidran, Ştefan Antim, Horia Maniu, Horia 

Verzeanu, Eugen Filotti, Nicolae Davidescu, Vladimir Nicoară, Petre Ciorăneanu, S. C. 

Irne, Ion Călugăru, Felix Aderca, V. Danoiu şi alţii – critică de pe poziţii de principiu atât 

deciziile guvernului, la conducerea căruia se află preşedintele Partidului Naţional Liberal, 

Ion I. C. Brătianu, cât şi pe acelea ale partidelor de opoziţie, Partidul Socialist, Partidul 

Ţărănist şi Partidul Naţional Ardelean. „Contimporanii” pleacă în analiza câmpului politic 

românesc de la idei largi, democratice, de reprezentativitate, de pluralitate politică şi de la 

respectarea drepturilor şi libertăţilor umane şi îşi iau angajamentul moral de a forma 

cultura politică a publicului lor ţintă, tinerimea educată urbană, prin „[p]ropagarea ideei 

străvechi de umanitate şi a principiului de democraţie”
1
. La revistă se discută despre cele 

mai importante evenimente politice: despre Procesul din Dealul Spirii, despre Constituţia 

de la 1923, despre politicile economice de după Război şi despre antisemitismul românesc. 

În toate aceste ocazii, „contimporanii” sugerează că poziţia lor nu este partinică şi că 

serveşte interesului naţional. În destule ocazii, însă, discursul din Contimporanul este 

similar celui din alte gazete situate la stânga spectrului politic, socialiste sau social-

democrate – nu comuniste – cu care împărtăşesc aversiunea faţă de politica Partidului 

Naţional Liberal. De pe poziţii ideologice similare, sunt criticate politicile economice ale 

liberalilor români, care susţin comentatorii, favorizează hegemonia politică a Partidului 

Naţional Liberal; este dezavuată folosirea forţei pentru intimidarea adversarilor politici 

(cum este cazul arestării socialiştilor sau a „crimelor oficiale”); şi este reprobată întârzierea 

măsurilor de oprire a manifestaţiilor antisemite. Luările de poziţii de la Contimporanul nu 

sunt aliate întru totul celor din presa de opoziţie – dovadă că, între publicaţiile de stânga, 

revista face opinie separată şi că nu face agenda unui partid politic. De pildă, în discuţiile 

despre constituantă, comentatorii fac mai mult decât să acuze caracterul liberal al actului 

fundamental al statului. Argumentele invocate de Eugen Filotti şi Jacques G. Costin arată 

că grupul are un ideal politic, adică îşi doreşte un stat românesc modern, laic, pe model 

francez, unde religia este o chestiune privată, şi nu de stat şi unde corpul politic este format 

                                                           
1
 Ibidem. 
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din cetăţeni, indiferent de etnie, religie şi sex – aşteptările grupului sunt nerealiste, însă 

probează, încă o dată, că la Contimporanul se judecă după cele mai înalte principii 

democratice. Apoi, spre deosebire de alte gazete de stânga, la Contimporanul, Marius 

Lotar, Eugen Filotti şi Nicolae Davidescu dezaprobă ideea formării unui „bloc de 

opoziţie”, susţinând că există deja pluralitate politică în România şi că trebuie, mai 

degrabă, consolidate forţele de opoziţie. În acest punct, „contimporanii” sunt nemulţumiţi 

de lipsa de solidaritate în rândul membrilor partidelor din opoziţie, de lipsa lor de program, 

de carismă şi de interes naţional. De aceea, de pildă, cu ocazia procesului public este 

criticată decizia liderilor socialişti de a se afilia Cominternului.  

 Discuţia despre consolidarea unei forţe de opoziţie suficient de puternice cât să se 

opună liberalilor la următoarele alegeri scoate la iveală şi faptul că la Contimporanul caută 

o alternativă pentru guvernare. În revistă nu se găsesc, însă, îndemnuri sau propagandă în 

vederea răsturnării regimului democratic prin revoluţie sau lovitură de stat şi nici de 

îndepărtare de la guvernare a liberalilor prin forţă. Dimpotrivă, „contimporanii” se arată 

interesaţi de sănătatea vieţii parlamentare româneşti şi de crearea unui spaţiu propice 

dezbaterii şi dialogului politic. Ba chiar aduc argumente contra unei atari manevre politice, 

atunci când Ion Vinea, V. Danoiu şi Horia Verzeanu discută despre „revoluţia proletară” 

din Rusia şi Bulgaria şi despre ideologiile vremii. Ce pare să-şi dorească grupul este o 

guvernare care reprezintă interesele claselor majoritare (ţărani şi muncitori), însă acest 

lucru, reiese din textele lor, trebuie să aibă loc pe căi democratice, prin sistem electoral.  

 Aşadar, din analiza materialului politic al revistei, rezultă că opiniile despre 

opoziţia politică şi critica contra partidului de la guvernământ probează că grupul de la 

Contimporanul discută în limitele principiilor democratice şi că au simpatii socialiste – din 

acest motiv, doctrinar, ar putea fi plasat în tabăra social-democraţilor, nu în cea a 

bolşevicilor.        

Analiza materialului artistic-literar din Contimporanul, din perioada 1923-1929, 

arată că grupul de la revistă se apleacă asupra problemei sincronizării culturii româneşti cu 

cea europeană. Pentru a ilustra ideologia cultural-politică a revistei am comparat concepţia 

colaboratorilor ei despre relaţia culturii româneşti cu cea europeană şi concepţia lor despre 

artă şi literatură cu cele mai vizibile și mai influente modele pe care le aveau la dispoziție: 

critica organicistă a formelor fără fond a lui Titu Maiorescu, sincronismul lui E. Lovinescu 

și „arta cu tendinți” a lui C. Dobrogeanu-Gherea.  

În acest sens, diagnoza culturală a „contimporanilor” a fost asemănată celei făcute de 

Titu Maiorescu şi E. Lovinescu. Asemeni lui Titu Maiorescu, Felix Aderca, Benjamin 
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Fundoianu, Dem. Thedorescu, Tita Bobeş şi alţii au criticat alcătuirea instituţiilor culturale 

şi incompetenţa directorilor de întreprinderi culturale, precum şi lipsa de cultură şi 

sterilitatea intelectuală a publicului românesc.  

 „Contimporanii” răspund entuziaşti reflecţiei prudente a lui Titu Maiorescu privind 

calea de dezvoltare a culturii româneşti în relaţia ei cu o cultură civilizatoare – ca element 

pasiv (supusă) sau activ (partener) – susţinând parteneriatul. În sprijinul acestei afirmaţii, 

„contimporanii” demonstrează că sunt la curent cu noile trenduri culturale şi că participă în 

mod activ la viaţa avangardelor de pe continentul european, creând artă şi literatură de 

export. După grupul de la revistă, acest lucru probează sincronicitatea culturii româneşti cu 

cea europeană. Din acest punct de vedere, spre deosebire de E. Lovinescu, pentru 

Contimporanul creaţiile româneşti nu mai sunt considerate „de import”. Ele sunt rezultatul 

unei reflecţii critice asupra materialului autohton şi a principiilor artei şi literaturii de 

avangardă din Europa.  

 În acest context, identitatea românească este ancorată de „contimporani” în cea 

europeană, creaţiile literare şi artistice fiind simultan reprezentări ale „sufletului” românesc 

şi ale celui european – lucru care explică, de pildă, preferinţa colaboratorilor revistei pentru 

arta populară, pentru arta „primitivă”, pentru culoare, formă şi expresie „pură”, 

esenţializată. 

 De asemenea, promovarea constructivismului, futurismului sau abstracţionismului 

şi producerea de texte sau proiecte în baza principiilor acestor curente nu sunt 

întâmplătoare. Aceste curente răspund inovaţiilor tehnice, urbanizării, telecomunicaţiei în 

masă, care caracterizează „spiritul vremii”, căutând modul cel mai adecvat de a-l exprima 

şi întăresc ideea că distanţele fizice şi spirituale sunt anulate. „Spiritul vremii”, definit de 

dezvoltarea tehnică, produce o modificare la nivelul conştiinţei umanităţii şi a sensibilităţii, 

ducând la crearea unui stil unic peste tot de-a lungul continentului european, opunându-se 

individualismului şi fragmentării, asimilând caracterul naţional al culturilor.  

 Datorită efectului unificator al „spiritului veacului”, problema nu se mai pune nici 

în termenii dezvoltării organice a culturii, nici a celei în salt. „Sincronismul revoluţionar” a 

lui E. Lovinescu este în mod radical regândit pentru că, aşa cum remarca şi Vera Călin, el 

nu mai reuşeşte să explice faptul că artiştii şi scriitorii români din perioada denumită 

simbolic „modernistă”, au devenit lideri ai mişcărilor de avangardă occidentală
2
. Pentru 

Contimporanul, în cultura românească nu mai poate fi vorba de „imitaţie”, nu în sensul pe 

                                                           
2
 Vera Călin, „Romanian Contributions to the European Avant-Garde”, în Cross Currents, Vol. 4, 1985, p. 

337. 
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care continua să-l dea E. Lovinescu mişcărilor moderniste din România, adică sub forma 

adaptării formelor „străine” la fondul autohton sau de ridicare a fondului la formă. 

Atitudinea „contimporanilor” este una cosmopolită, unde schimbul intercultural de idei şi 

concepţii invită la o reflecţie critică asupra materialului cultural naţional şi a principiilor 

literar-artistice internaţionale. „Imaginaţia cosmopolită” vine cu o regândire a „specificului 

naţional”, care nu mai este un element ce izolează o cultură, ci marchează pur şi simplu 

diversitatea culturală, adică prelucrarea diferenţiată a principiilor artistic-literare ale 

avangardelor europene. Adoptând această viziune cosmopolită asupra culturii, 

Contimporanul ancorează identitatea românească în cea europeană, arta şi literatura 

(îndeosebi arta populară) fiind simultan produsul „înclinaţiei” native – a „unei profunde 

culturi orale”, după cum afirma Marin Mincu – şi produsul „sufletului” european. 

 Pentru Contimporanul cultura românească devine parte a constelaţiei culturilor de 

pe continentul European, reprezentanţii ei căutând alături de cei ai avangardei 

internaţionale expresii ale noului stil al epocii, sub impulsul dictat de „spiritul vremii”. 

Schimbul bilateral este înlesnit de progres, mai ales de dezvoltarea tehnologiilor de 

comunicare și de noile mass media. El este rezultanta supunerii tuturor mişcărilor moderne 

avangardiste faţă de o suprainstanţă, „spiritului vremii”, care, cum am amintit deja, 

modifică percepţia şi sensibilitatea umană, dând naştere unei „internaţionale intelectuale”, 

în care geografia spirituală primează celei fizice.   

 În acest context, „contimporanii” îşi imaginează, utopic, o „internaţională 

spirituală” sau „internaţională intelectuală”, care ar reflecta această atmosferă de îndemn 

reciproc şi de schimb creativ în vederea identificării expresiei spiritului epocii. Acest ideal 

descrie, de altfel, visul utopic al avangardelor europene de a anula barierele lingvistice şi 

culturale şi de a da un sens pozitiv multiculturalismului. În această configuraţie, nu mai 

există culturi „izolate”, periferice, ci numai idei şi concepţii, în afara proprietăţii cuiva, 

care străbat „ca un singur curent” tot continentul şi care provoacă la dialog şi reflecţii. În 

această configuraţie abia cultura românească apare sincronă în mod integral  oricărei 

culturi occidentale. 

 Indicarea ideologiei politice, cum apare ea între 1922-1923, devine utilă pentru 

clarificarea unor aspecte ale ideologiei culturale a revistei din următorii ani. Anul 1923 

poate fi interpretat şi ca o perioadă de tranziţie de la discuţiile şi analizele despre politică, 

la realizarea propriu-zisă de proiecte artistic-literare în scop social. Contimporanul 

respinge noţiunea de „artă pentru artă” – arta cu scop în sine –, căreia îi opune „arta în 

slujba vieţii”, adică arta cu scop social. În această concepţie, arta poartă amprenta epocii în 
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care este produsă şi este pusă în slujba unei idei – o concepţie similară celei de „artă cu 

tendinţi” teoretizată de C. Dobrogeanu-Gherea. Ea este, însă, mai mult decât o reflecţie 

asupra stării societăţii şi asupra mijloacelor adecvate de expresie ale epocii. Arta socială 

are şi o finalitate pragmatică, proiectele şi obiectele artistice având o componentă utilitară 

– demers în care arta este aşezată pe acelaşi plan cu oricare altă activitate de producţie. 

Angajamentul social al grupului de la revistă se traduce, astfel, nu numai în popularizarea 

noii mişcări artistic-literare avangardiste şi educarea gustului mulţimii, ci şi în producerea 

de proiecte şi bunuri culturale care servesc la propriu societăţii. Cu toate că au o puternică 

dimensiune politică, arta şi literatura sunt create pornind de la o idee socială şi nu devin o 

formă de propagandă politică. 

 Pornind de la aceste principii avangardiste, „contimporanii” observă neajunsurile 

din spaţiul autohton, de la proasta alcătuire a construcţiilor, la lipsa unui proiect cumsecade 

de urbanizare, până la modul inadecvat de folosire a materialelor. Ce se cere este adaptarea 

la „spiritul vremii”, desemnând în acest caz adoptarea principiilor constructiviste şi 

uniformizarea stilului, ca expresie a progresului, modernizării şi industrializării. În acest 

demers, Ion Vinea susţine abandonarea oricăror proiecte care sunt produse ale „stilului 

românesc”, el fiind sinonim cu „imitaţia” şi „degenerarea”. În acelaşi timp, adoptarea 

„noului stil”, unic şi nivelator al „vremii” reprezintă pentru directorul revistei o cale de 

eliminare a faliei culturale şi de sincronizare cu modelele culturale occidentale. 

 La Contimporanul direcţia culturii româneşti este dată de noua paradigmă culturală, 

care se clădeşte în baza unui singur impuls, anume în producerea de „revoluţie 

permanentă” – în sensul căutării noului şi încorporării spiritului epocii. Ce îşi propun, 

aşadar, „contimporanii” este producerea de noi forme ale artei şi literaturii prin destrucţia 

şi construcţia de „tabuizări, restricţionări şi reducţii ascetice, autoimpuse”, adică renunţarea 

voită de a face acelaşi lucru şi de a merge în aceeaşi direcţie („metanoia”) şi provocarea 

schimbării fără vreo obligaţie exterioară („asceză temporală”)
3
. Acest mod de a reduce 

posibilităţile de expresie lărgeşte capacitatea de reprezentare a „spiritului epocii” şi asigură 

existenţa noutăţii permanente în artă – şi ea este în mod cert cea mai preţioasă moştenire pe 

care avangardele o lasă posterităţii artistic-literare.      

 Aşadar, analiza de conţinut politic şi artistic-literar din 1922-1929 din 

Contimporanul dovedeşte că grupul imaginează modernizarea politică şi culturală a 

României pornind de la principiile politice şi artistic-literare europene după care 

                                                           
3
 Boris Groys, Post- scriptumul comunist, Editura Idea Design & Print, Cluj, 2009, p. 83. 
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reflectează asupra contextului local. „Contimporanii” îşi doresc un stat modern, laic, de 

model francez în care sunt respectate drepturile şi libertăţile câştigate la Revoluţia 

Franceză (1789) – acesta este idealul lor politic. Reconsiderând relaţia culturii româneşti 

cu cea europeană, Contimporanul pretinde că a găsit soluţia la problema importului – 

producând pentru prima dată în istorie artă şi literatură pentru export – dovedind 

sincronicitatea integrală a culturii româneşti cu cea europeană. Investigarea articolelor 

politice a arătat că grupul de la revistă este în concepţie social-democrat; iar a celor 

artistic-literare că este cosmopolit şi internaţionalist. 

 Lucrarea nu acoperă ultima etapă a revistei (1929-1932), care rămâne, astfel, o 

chestiune de cercetat în viitor. Din analiza sumară a articolelor din acest interval reiese că 

grupul de aici continuă să fie critic la adresa status-quo-ului şi promotor al inovaţiei şi că 

opţiunile sale rămân, aparent, social-democrate, cosmopolite şi internaţionaliste. În ultima 

etapă a revistei pare că are loc o radicalizare a concepţiilor politice şi artistic-literare. Pare 

că, în căutarea noutăţii şi în dorinţa de a răspunde chemării „spiritului vremii”, grupul arată 

interes pentru ideologiile totalitare. Aşa se explică, poate, de ce Contimporanul publică 

opiniile tinerilor rebeli din rândul generaţiei ’27 – Constantin Noica
4
 sau Mihail 

Sebastian
5
, de pildă – şi o serie de articole controversate pe tema „ortodoxismului” scrise 

de Emil Riegler-Dinu
6
. Autenticismul, reducerea la „esenţial”, înflăcărarea, vitalitatea şi 

elogiul tinereţii nu sunt valori care apar abia în anii ’30, ci sunt valori la care 

„contimporanii” consimt de la bun început şi care acompaniază şi stau la baza ideii de 

revoluţie în secolul XX, înţeleasă ca forţă de „devoalare a realului” („the end of 

«unreality»”
7
). În acest sens, ar fi utilă, poate, o analiză care compară generaţia de la 

Contimporanul cu generaţia ’27, investigaţie care ar putea pleca de la observaţiile lui Paul 

Cernat, care remarca o suprapunere de concepţii ale cândva tinerilor de la Contimporanul 

şi a noii generaţii de „revoluţionari”
8
. Această investigaţie rămâne, deocamdată, un proiect 

de viitor. 

                                                           
4
 C. Noica, „Note, cărţi & reviste”, în Contimporanul, Anul XI, No. 100, Noiembrie 1931, p. 15. 

5
 Mihail Sebastian, „Povestea vorbii”, în Contimporanul, Anul VIII, No. 86, 1929, p. 4; Mihail Sebastian, 

„Deligventul Baudelare”, în Contimporanul, Anul VIII, No. 87, 1929, p. 2; Mihail Sebastian, „Povestea 

vorbii”, în Contimporanul, Anul VIII, No. 88, 1929, p. 4. 
6
 Emil Riegler-Dinu, „Allegoria Ortodoxă”, în Contimporanul, Anul XI, No. 101, decembrie 1931, p. 5. 

7
 Igor Cherstich, Martin Holbraad, Nico Tassi, „5. Revolution and Ideology: Truth, Lies, and Mediation”, în 

Anthropologies of Revolution. Forging Time, People and Worlds, First Edition, Editura University of 

California Press, Oakland, California, 2020, p. 113. 
8
 Paul Cernat, Vase comunicante. (Inter)feţe ale avangardei româneşti interbelice, Editura Polirom, Iaşi, 

Bucureşti, 2018, p. 75, p. 79, pp. 87-88. 
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METODOLOGIA DE CERCETARE 

 Lucrarea de față se consideră o contribuție la istoria intelectuală a perioadei, 

preferând în mod necesar o abordare interdisciplinară, implicând în analiza de conţinut a 

revistei concepte şi idei de teorie politică, filosofie, economie, precum şi critică literară și 

artistică. Demersul este inductiv, investigaţia plecând de la analiza textelor cu temă 

politică, socială, economică şi artistic-literară ale Contimporanului în vederea identificării 

opţiunilor idelogice politice şi culturale ale grupului de la revistă.  

SINTEZA CAPITOLELOR 

 Lucrarea este compusă din două părţi: Partea întâi. Regândirea spaţiului politic 

românesc, unde este analizat materialul politic din primii ani ai Contimporanului, adică 

1922-1923 şi Partea a doua. Regândirea spaţiului cultural românesc, unde se tratează 

despre conţinutul literar-artistic din perioada avangardistă a revistei, adică 1924-1928.  

 În Partea întâi...este investigat conţinutul socio-politic al articolelor din revistă cu 

scopul de a identifica ideologia politică a grupului de la revistă. Este descris, aşadar, 

unghiul din care „contimporanii” analizează evenimentele şi deciziile politice ori 

economice ale zilei, punctându-se concepţiile care stau în spatele criticii adresate de ei 

guvernului liberal. La finalul acestei secţiuni din lucrare ar trebui să fie limpede modul în 

care „contimporanii” şi-au imaginat modernizarea statului românesc, precum şi felul în 

care au înţeles ei rolul statului şi principiile politice în baza cărora se întemeiază.  

 În Partea a doua... este analizat modul în care „contimporanii” se poziţionează  în 

interiorul culturii româneşti şi cum îşi înţeleg ei contribuţia la avangarda internaţională. 

Această parte a lucrării tratează despre ideologia culturală a Contimporanului şi are drept 

scop identificarea viziunii generale pe care colaboratorii revistei au avut-o despre cultura 

românească şi felul în care ea se prezintă în relaţie cu cea europeană, plecând de la analiza 

materialului artistic-literar al revistei, din perioada 1923-1929 şi folosind drept reper şi 

grilă de interpretare lucrările a trei notabili teoreticieni români: Titu Maiorescu, E. 

Lovinescu şi C. Dobrogeanu-Gherea. 

 Partea întâi... a lucrării cuprinde patru capitole, care corespund temelor principale 

tratate în Contimporanul.. În 1. Contimporanul despre Procesul din Dealul Spirii este 

analizată reacţia „contimporanilor” la „procesul comuniştilor” din 1921, intentat membrilor 

Partidului Socialist, atentatorilor de la Senat şi altor suspecţi de atentat la siguranţa statului, 

arestaţi în perioada 1920-1921. În 2. Contra monopolului economic liberal sunt investigate 
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articolele cu subiect economic din revistă şi sunt identificate raţiunile pentru care 

colaboratorii Contimporanului critică măsurile economice trecute de liberalii ajunşi la 

guvernare la 1922. În 3. Constituţia de la 1923 sunt acoperite comentariile din 

Contimporanul care vizează articolele noii Constituţii considerate problematice de grupul 

de la revistă, adică articolele 8, 22, 25, 17 şi 19 ale Constituţiei din 1923, care vorbesc 

despre „religia oficială” a statului, despre votul universal, despre libertatea presei şi despre 

„naţionalizarea subsolului”, analiză care arată cel mai bine măsura nerealistă după care 

„contimporanii” judecă deciziile politice ale guvernanţilor. Şi în 4. Chestiunea evreiască în 

paginile Contimporanului se tratează despre felul în care apare discutat fenomenul 

antisemit la revistă. 

 Partea a doua... a lucrării cuprinde două capitole. În 1. Între evoluţie şi revoluţie – 

rediscutarea teoriilor despre cultura românească este descrisă diagnoza culturală pe care o 

fac „contimporanii”, nemulţumirile lor legate de viaţa culturală a capitalei, modul în care 

înţeleg rolul artei şi al artistului în noua paradigmă culturală şi felul în care au răspuns 

problemei importului cultural. Analiza materialelor artistic-literare scoate la iveală că 

opţiunea pentru futurism, constructivism şi simultaneism se potriveşte regândirii 

„sincronismului revoluţionar” şi că reprezintă o soluţie pe care „contimporanii” o dau 

problemei „imitaţiei”. În 2. Naţionalism vs. Internaţionalism este explicat felul în care 

înţeleg „contimporanii” conceptul de „specific naţional” şi cum îl integrează ei viziunii 

globale, colective şi internaţionale a avangardelor.  

 CONTRIBUŢIA PERSONALĂ 

 Lucrarea oferă o analiză a textelor cu subiect politic-social din 1922-1923 şi 

întregeşte, astfel, imaginea despre programul Contimporanului, clarificând opţiunea 

doctrinară a grupului – pentru că, deşi cercetătorii au observat că grupul ar fi situat la 

stânga spectrului politic, în legătură cu opţiunea doctrinară specifică, părerea lor nu este 

unanim împărtăşită. Modul în care lucrarea se apleacă asupra programului artistic-literar de 

la revistă se înscrie în continuarea studiilor despre avangarda românească preocupate de 

analiza dinamicii grupurilor artistic-literare moderne locale. Totuşi, spre deosebire de 

acestea, lucrarea nu tratează despre modul în care grupul de la Contimporanul s-a 

poziţionat faţă de alte grupuri similare din epocă, ci despre ideologia culturală a revistei, 

care este indicată comparându-se proiectul cultural al grupului altor teorii relevante despre 

cultura românească. Din acest punct de vedere, lucrarea propune un mod diferit de 

interpretare, în care Contimporanul  este discutată în relaţie cu o tradiţie teoretică 
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autohtonă. Această abordare părăseşte cadrul istoriei literare şi deschide o perspectivă 

culturală mai largă. 
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